

打造幸福社区 助力文明城市创建

□记者 窦娜

本报讯 社会主义核心价值观宣传版面、四点半学校、少儿科普活动中心、道德讲堂、市民学校、新时代文明实践站、老干部大学……10月19日，记者在中心城区文昌办事处中原社区深刻感受到学习之风融入居民生活、文明气息在社区内处处散发。

社区是城市的细胞，更是创建文明城市的基础。为改善市民的文明生活环境、提高居民幸福指数，自“创文”工作开展以来，我市各社区积极行动，纷纷对辖区的环境卫生、乱停乱放等

进行了整治，同时，通过发放宣传单等形式大力宣传文明创建工作，使广大居民认识到创建工作的重要性，积极参与文明创建，争当文明人，争做文明事，文明新风蔚然成风。

中原社区居民王阿姨告诉记者，她最直观的感受就是：“自从社区开设了老干部大学，周围爱学习的人越来越多，打牌的人越来越少。”居民郑先生则对少儿科普活动中心夸赞不已：“这里不仅有孩子喜爱的图书、乐器，还有孩子的好朋友机器人‘小胖’，真不错。”郑先生告诉记者，以前孩子放学回到家不好好写作业，总想玩手机、

看电视，自从社区完善了少儿科普活动中心，孩子放学后第一时间写作业，然后就到少儿科普活动中心看书和“小胖”玩，让家长省了不少心。

基层社区是与群众距离最近的，也是最能感受到老百姓冷暖需求的。中原社区始终把居民幸福放在首位，不断完善基础设施，精细化社区管理工作，提升公共服务水平，创造良好的生活环境，打造幸福文明的社区。为大力宣传文明城市创建工作，提供更加便捷舒适的人居体验，在“创文”工作中，中原社区在各个小区增设“创文”宣传版面，健全各类功能室，为社

区居民提供学习、休闲场所；结合学习讲堂、道德讲堂等平台，弘扬中华传统文化；依托四点半学校推动未成年人养成“守规矩、懂礼貌、讲文明”的优良品德；在文化广场新设电子显示屏，丰富居民业余文化生活；采购高杆月季，开展绿化提升工作。

“今后，我们将继续从居民身边的小事、实事着手，坚持以人民为中心，开展服务和创建活动，坚持常态长效管理和服务，将社区文明创建工作推向长期化、常态化，为我市创建全国文明城市作出应有的贡献。”中原社区党支部书记李明营说。

周口幼师助力“创文”显担当

□记者 普淑娟

本报讯 校园内道路干净整洁，草坪绿意盎然，处处可见“创文”标语；志愿者服务队协助交警开展志愿服务、深入社区进行“创卫”工作……连日来，为进一步推动全市“创文”工作深入开展，营造浓厚的创建氛围，周口幼师积极开展“创文”工作，校园颜值大增，志愿服务、“光盘行动”等活动相继开展，校园内外劲吹“创文之风”。

周口幼师十分重视“创文”工作，按照市委、市政府统一部署，结合学校实际，高标准、严要求，充分发挥全校党员先锋模范带头作用，组织全体教职工到分包路段开展志愿服务活动，用实际行动助力全市“创文”工作。在周口大道与平安路交叉口、周口大道与光明路交叉口，志愿者身着志愿服装，积极引导大家文明行车，并对车辆乱停乱放等不文明行为进行劝导。

在祥和家园小区，周口幼师的志愿

者认真清除路面污物，双手和工具齐上，经过努力，路面被整理得干干净净。还有的志愿者认真清理小区花坛里的垃圾、铲除墙面小广告。他们还深入小区居民家中，广泛进行“创文”宣传，让文明理念深入人心。

与此同时，为了弘扬中华民族勤俭节约的优秀传统，营造崇尚简约的文明风尚，周口幼师在全校范围内开展“倡导勤俭节约、反对铺张浪费”主题教育活动，积极开展“光盘行动”，在学校食堂等醒目位置张贴宣传标语和宣传画，号召干部职工、学生就餐时做到盘中不剩饭菜，形成“节约光荣、浪费可耻”的浓厚氛围。

“‘创文’让生活变得更加美好，让环境变得美美哒！”周口幼师志愿者说，开展“创文”工作以来，学校环境更加优美，我们的城市更加美丽。如今，讲文明、讲礼仪，以实际行动为“创文”贡献力量，已成为周口幼师教职工不约而同的选择。^③

清洗大桥护栏 营造洁净环境



10月20日早晨，记者在中心城区周口大道桥上看到，工作人员正在大桥上清洗护栏及周边路面，给过往行人营造一个洁净的良好环境，也为正在进行的“创文”工作，贡献一份力量。

记者 张洪涛 摄

市行政服务中心：

志愿者为“创文”贡献力量



市行政服务中心36家单位办公窗口276个，进驻政务服务事项1006项，来办理业务的人员平均每天人流量达2000多人，高峰时可达4000多人。可以说，市行政服务中心是我市与群众和企业联系最紧密的单位之一。

10月20日，市行政服务中心的志愿者为行动不便的办事群众积极做好志愿服务。^①

记者 马月红 摄

小小远光灯 蕴藏大文明

□见习记者 吕冰汝

文明驾驶是社会文明的缩影和窗口，文明城市的创建，离不开文明驾驶。随着我市私家车增多，许多驾驶陋习也随之出现，滥用远光灯就是其中之一。近日，记者采访了一位具有多年驾龄的市民王飞宇。多年以来，王飞宇一直保持着在中心城区行车不开远光灯的好习惯，在他心目中，小小远光灯，蕴藏大文明，不随意使用远光灯，是一个司机的基本素养之一。

“今年是我开车的第十个年头了。”今年32岁，在周口市水利局上班的王飞宇说，“现在路上的车越来越多，一不留神就容易发生刮蹭。在我看来，有一种十分危险的驾驶行为，就是晚上在中心城区开车也用远光灯。”通常来说，车辆上的近光灯最远距离可以照射到百米左右，而远光灯的照射距离则可以达到300米至400米。“一开始，我也认识不到在市里开车使用远光灯的危害，就觉得打开远光灯自己能看得更清更远，何乐而不为呢？但是，直到有一天晚上，我开着车行驶在工农路上，当时我打开了远光灯，对面过来的一辆车也开着远光灯，就在

我们快要会车时，两束强光相遇，十分耀眼，我立刻感到双眼模糊，一阵眩晕，瞬间看不清前面的路了，差点撞到一个路边的行人。那时起，我就深刻意识到了晚上在市区开车用远光灯是非常危险的行为，所以从那以后，我只要在市内开车，就不会开远光灯。这是一个司机的自律，也是对生命的负责，现在我觉得更是文明素养的体现。”王飞宇说。

“当然，合理使用远光灯，并不是说不能开远光灯。一些新修路段，郊区、乡道等照明不好的路上还是要打开远光灯的，这样视线才能更清晰、更广阔，夜间行车的安全系数也更高。”王飞宇告诉记者，经过多年的亮化工程改造，中心城区内的路灯照明状况比原来好多了，路面上的照明度几乎够用了，用远光灯不仅容易增加夜间行车的危险，还会给城市带来不必要的光污染。“现在，周口正值创建全国文明城市提名城市时期，文明驾驶应该成为其中很重要的一项，我真心呼吁所有市民在开车时都能正确使用远光灯，所有司机的一小步，就能让整个周口的城市文明提升一大步。”王飞宇说。^③